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1. �नम्न�ल�खत म� स ेकौन-सा (लोक नृत्य - के्ष�) समु�ेलत नह� 
है? 

 (A) बम – भरतपरु    
 (B) गैर – मेवात  
 (C) ग�दड़ – शेखावाट�  
 (D) ढोल – जालौर   (B) 
2. मई, 2021 म� अरब सागर म� आय ेच�वाती तफूान का नाम 

क्या था? 
 (A) वाय ु  
 (B) रो�हणी 
 (C) ताउके्त 
 (D) यास   (C) 
3. राजस्थान म� �नम्न�ल�खत म� कौन-स े �जल ेभूकम्प� स ेसबसे 

कम �भा�वत ह�? 
 (A) गंगानगर और हनुमानगढ़  
 (B) बाड़मेर और जैसलमेर  
 (C) भरतपुर और जैसलमेर  
 (D) कोटा और बारा ं  (D) 
4. वन �वभाग क� �शास�नक �रपोटर् 2022-21 स ेअनुसार, वन 

के्ष� म� सव�च्च दो �जल ेह� -  
 (A) बारा,ं अलवर  
 (B) उदयपुर, बारा ं
 (C) उदयपुर, अलवर  
 (D) बारा,ं �सरोही  (C) 
5. राजस्थान म� सीताबाड़ी का मेला �कस �जल े म� आयो�जत 

होता है? 
 (A) बारा ं  
 (B) बँूद� 
 (C) बाड़मेर  
 (D) बीकानेर   (A) 
6. अव�शष्ट री�त �नम्न के मापन म� �योग क� जाती है-  
 (A) च��य �वचरण   
 (B) उपन�त 
 (C) मौसमी �वचरण 
 (D) अ�नय�मत उच्चावचन  (A) 
7. �नम्न म� स ेकौन-सा CSO का वा�ष�क �काशन है? 
 (A) भारत का सा�ंख्यक� एबस्�ेक्ट  
 (B) रा�ीय आय का आकलन  
 (C) सा�ंख्यक�य सचूना प�  
 (D) केवल (A) तथा (B)  (D) 
8. �मबद्ध ��तचयन आकलन के अच्छे प�रणाम नह� देगा, य�द-   
 (A) इकाइय� के मध्य �वचलन आवत� हो   
 (B) �नय�मत अंतराल पर चय�नत इकाइय� म� सहसंबंध हो 
 (C) (A) तथा (B) दोन� 
 (D) इनम� स ेकोई नह�  (C) 
9. एक प�रवार के �व�भन्न मद� पर खचर् को आरेख द्वारा �द�श�त 

करने के �लए सबसे उपयुक्त �च� है -  
 (A) आयत �च�   (B) पाई �च� 
 (C) रेखीय आरेख  
 (D) उपरोक्त म� स ेकोई भी नह� (B) 
10. �थम n �ाकृत सखं्या� का �सरण है -  

 (A) 
2n -1
12

  

 (B) 
22n -1
8

 

 (C) 
2(n +1)

12
 

 (D) 
2n +1
12

  (A) 

11. 1949 म�, रा�ीय आय स�म�त का अध्यक्ष कौन था? 
 (A) वी. के. आर. वी. राव 
 (B) सी. आर. राव 
 (C) पी. सी. महालनो�बस 
 (D) डी. आर. गाड�गल  (C) 
12. एक जनसंख्या को स्थावर कहा जाएगा, य�द– 
 (A) �त्येक वषर् म� जन्म लेने वाल ेबच्च� क� संख्या एवं मृतक� क� 

संख्या समान हो 
 (B) �त्येक वषर् म� जन्म एवं मृत्य ुका अनुपात समान हो 
 (C) दोन� (A) तथा (B) 
 (D) न तो (A) न ही (B)  (C) 
13. �नम्न म� स ेकौन-सा कथन सत्य नह� है? 
 (A) तुलना के �लए अशो�धत मृत्य ुदर उपयुक्त नह� है। 
 (B) सकल �जनन दर क� गणना म� मृत्य ुदर घटक का उपयोग होता 

है। 
 (C) शुद्ध �जनन दर का मान सकल �जनन दर से अ�धक नह� हो 

सकता। 
 (D) य�द शुद्ध �जनन दर का मान 1 से अ�धक हो, तो जनसंख्या 

घटते �म क� ओर अ�सर होगी। (D) 
14. 1975 को आधार मानकर उपन�त रेखा Y = 20.6 + 1.68 X 

है। य�द आधार को 1971 पर बदल �दया जाए, तो उपन�त का 
समीकरण होगा– 

 (A) Y = 20.6 + 6.72 X 
 (B) Y = 13.88 + 1.68 X 
 (C) Y = 34.61 + 1.68 X 
 (D) Y = 26.32 + 6.72 X  (A) 
15. byx और bxy दो समा�यण गुणांक ह�। य�द byx > 0, तो bxy 

होगा– 
 (A) ऋणात्मक  
 (B) धनात्मक 
 (C) धनात्मक > 1 
 (D) धनात्मक < 1  (D) 
16. य�द Q1, Q2 एव ंQ3 �कसी बारंबारता बंटन क� तीन चतथुर्क 

ह�, तो �नम्न�ल�खत म� स ेइनके बीच का कौन-सा सबंंध सही है 
य�द वह बारंबारता बंटन ऋणात्मक वैष्यमीय है? 

 (A) Q3 – Q1 > 2Q2 
 (B) Q1 + Q3 < 2Q2 
 (C) Q1 + Q2 < 2Q3 
 (D) Q1 + Q3 > 2Q2  (B) 
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17. एक �दए �ए समंक� का माध्य = 6.5, मा�ध्यका = 6.3 तथा 
ब�लक = 5.4 है, तो यह ��त�न�धत्व करता है- 
(A) तंुगककुद� बंटन
(B) धनात्मक वैष्म�यत बंटन
(C) मध्यककुद� बंटन
(D)ऋणात्मक वैष्म�यत बंटन (B) 

18. कृ�ष जनगणना का मखु्य उदे्दश्य होता है–
(A) आ�थ�क एवं सां�ख्यक� �नदेशालय� को ज�री आकंड़े उपलब्ध
करना 
(B) पटवारी द्वारा गाँव के आकंड़� का �नरीक्षण करना
(C) जमीन का जंगल और कृ�ष योग्य जमीन म� �ववरण करना
(D) उपरोक्त सभी (D) 

19. लैस�पयर के स�ू म�........................... अ�भन�त है और पाशे्च 
के स�ू म�................. अ�भन�त है। 
(A) ऊपर क� ओर, ऊपर क� ओर
(B)ऊपर क� ओर, नीच ेक� ओर
(C) नीच ेक� ओर, ऊपर क� ओर
(D) नीच ेक� ओर, नीच ेक� ओर (B) 

20. �नम्न म� स ेकौन-सा अराजक�य सा�ंख्यक� सगंठन है?
(A) रा�ीय ��तदशर् सव�क्षण संगठन
(B) भारतीय �वदेशी व्यापार संस्थान, नई �दल्ली
(C) केन्��य सां�ख्यक� संगठन
(D) �ो�ाम मूल्यांकन संगठन (B) 

21. केन्� म� ब�उदे्दशीय सामा�जक-आ�थ�क सव�क्षण मखु्य �प से
�कसके द्वारा आयो�जत �कए जात ेहै?
(A) केन्��य सां�ख्यक� संगठन द्वारा
(B) भारतीय सूचना संगठन द्वारा
(C) रा�ीय ��तदशर् सव�क्षण कायार्लय द्वारा
(D) भारतीय सां�ख्यक� संस्थान द्वारा (C) 

22. आधार वषर् म� �कसी व्य�क्त क� आय 2000 �. ��तवषर् तथा
चाल ू वषर् म� 5000 �. ��तवषर् है। य�द उपभोक्ता मूल्य
सूचकांक 325 हो, तो उस व्य�क्त को समान जीवन स्तर बनाए
रखन ेके �लए �कतना भत्ता और चा�हए?
(A) 1000 �.
(B) 1500 �.
(C) 1050 �.
(D) 2000 �. (B) 

23. दो या��च्छक चर� x तथा y क� �तीपगमन रेखाए–ं
3x + 2y - 26 = 0 
6x + y - 31 = 0 

ह�, तो x तथा y के मध्य मान �मश: ह�ग:े 
(A) 7, 4
(B) 4, 7
(C) 4, 6
(D) 6, 4 (B) 

24. य�द x एव ंy दो या��च्छक चर ह� तथा a, b, c, d कोई अन्य
सखं्याएं ह� एव ंa ≠ 0, c ≠ 0, तो ax + b तथा cy + d के
मध्य सहसंबंध गुणांक होगा–

 (A) r (ax + b, cy + d) = ab
cd

r(x, y) 

(B) r (ax + b, cy + d) = ac
ac

r(x, y) 

(C) r (ax + b, cy + d) = ac
bd

r(x, y) 

(D) r (ax + b, cy + d) = ac
bd

r(x, y) (C) 

25. �ो�बश-बाडल ेका क�मत सचूकांक स�ू है–
(A) लैस�पयर एवं पाशे्च क� क�मत सूचकांक� का ज्या�म�तक माध्य
(B) लैस�पयर एवं पाशे्च क� क�मत सूचकाकं� का समांतर माध्य
(C) लैस�पयर एवं पाशे्च क� क�मत सूचकांक� का भा�रत माध्य
(D) इनम� से कोई नह� (B) 

26. �कस हस्त�शल्पी को वषर् 2021 का ‘राजस्थान हस्त�शल्प रत्न
पुरस्कार’ �दया गया?
(A) बाबूलाल मारो�टया
(B) ह�रओम �जाप�त
(C) गगंा �स�ह गौतम
(D) अनुराग कश्यप (A) 

27. भारत ने राफेल नामक लड़ाकू �वमान �कस देश स े�ाप्त �कए
ह�?
(A) �स
(B) �ांस
(C) अम�ेरका
(D) जापान (B) 

28. �नम्न�ल�खत म� स े�कसको राजस्थान म� 6व� �वत्त आयोग का
अध्यक्ष �नयुक्त �कया गया है?
(A) मोहन कृष्ण बोहरा

 (B) हेम �स�ह शेखावत
 (C) भवँरलाल शमार् 

(D) �दय्ुम्न �स�ह (D) 
29. जवाई बाधँ योजना स े�स��चत �जल ेह� -

(A) पाली और बाड़मेर
(B) �सरोही और जालौर
(C) �सरोही और पाली
(D) पाली और जालौर (D) 

30. राजस्थान राज्य औद्यो�गक �वकास एव ं �नवशे �नगम (रीको)
ग�ठत �कया गया था-
(A) वषर् 1971 म�  
(B) वषर् 1969 म� 
(C) वषर् 1961 म� 
(D) वषर् 1967 म� (B) 

31. �नम्न�ल�खत कथन� पर �वचार क��जए तथा सही उत्तर का
चयन नीच े�दए कूट स ेक��जए-
(1) भौराट का पठार कुम्भलगढ़ और राजसमन्द के मध्य �स्थत
है।
(2) उत्खात स्थलाकृ�त चम्बल बे�सन म� �मलती है।
(3) रघुनाथगढ़ उत्तरी अरावली का सव�च्च �शखर है।

कूट - 



राजस्थान कमर्चारी चयन बोडर् द्वारा आयो�जत कम्प्यूटर (संगणक) परीक्षा – 2021 
�श् न प� हल स�हत 

 4

(A) 2 और 3
(B) 1, 2 और 3
(C) 1 और 3
(D) 1 और 2 (B) 

32. राजस्थान के सतं पीपा के ग�ु कौन थे?
(A) रामानन्द
(B) दा�
(C) रैदास
(D) रामानुज (A) 

33. �नम्न�ल�खत म� स ेकौन-सा (�लफ्ट नहर – लाभा�न्वत �जल)े
समु�ेलत नह� है?
(A) ग�ु जम्भेश्वर – बीकानेर, जोधपुर और जैसलमेर
(B) डॉ. करणी – बीकानेर और जोधपुर
(C) पोकरण – जैसलमेर और जोधपुर
(D) वीर तेजाजी – नागौर और जोधपुर (D) 

34. राजस्थान के �कस �जल ेम� एक ‘युद्ध स�ंहालय’ क� स्थापना
अगस्त, 2015 म� क� गई?
(A) सीकर
(B) जैसलमेर
(C) बाड़मेर
(D) जोधपुर (B) 

35. �नम्न�ल�खत म� स ेकौन-सा (ख�नज – उत्पादक के्ष�) समु�ेलत
नह� है?
(A) म�गनीज - कालाखंूटा
(B) गान�ट – सलाद�पुरा
(C) लौह – नाथरा क� पाल
(D) �जप्सम – जामसर (B) 

36. �शासन म� लोग� क� भागीदारी स�ुन�श्चत करने के �लए सरकार
द्वारा सूचना और संचार �ौद्यो�गक� के उपयोग को कहा गया
है-
(A) ज्ञान�त
(B) ज्ञानसुधा
(C) ई – चौपाल
(D) ई- गवन�न्स (D) 

37. मखु्यम�ंी अनु��त योजना �कसस ेसम्ब�न्धत है?
(A) कु� के �नमार्ण से
(B) ��तयोगी परीक्षा� क� तैयारी से
(C) बा�लका �शक्षा से
(D) गरीब लोग� के गृह �नमार्ण से (B) 

38. सूची – I को सूची -II स ेसमुे�लत करते �ए सही कूट का चयन
क��जए-

 सूची – I सूची – II 
(a) नौटंक� (i) मवेाड़
(b) रम्मत (ii) बीकानेर
(c) तमाशा (iii) जयपुर
(d) तुरार् कलंगी (iv) धोलपुर – भरतपरु

 कूट- 
(A) (a)-(iv), (b)-(ii), (c)-(iii), (d)-(i)
(B) (a)-(iv), (b)-(iii), (c)-(ii), (d)-(i)
(C) (a)-(i), (b)-(ii), (c)-(iii), (d)-(iv)
(D) (a)-(ii), (b)-(iii), (c)-(iv), (d)-(i) (A) 

39. �नम्न�ल�खत म� स े �कस े खेल� के �लए वषर् 2021 म� ‘पद्म
�वभषूण’ पुरस्कृत �कया गया?
(A) क�पल देव
(B) बबीता फोगाट
(C) �वराट कोहली
(D) मैरी कोम (D) 

40. राजस्थान के स्वतन्�ता आन्दोलन के दौरान �गरफ्तार एव ं
�नवार्�सत होन ेवाली राजस्थान क� पहली म�हला थी-
(A) �ीमती अन्जना देवी चौधरी
(B) �ीमती नगेन्� बाला
(C) �ीमती रमा पाण्डे
(D) �ीमती रतन शास्�ी (A) 

41. राजस्थानी ‘तारा भातं क� ओढ़णी’ का पहनावा �कसम� 
�च�लत है?
(A) आ�दवासी म�हलाएँ
(B) द�लत म�हलाएँ
(C) जाट म�हलाएँ
(D) गुजर्र म�हलाएँ (A) 

42. राजस्थान के �कस �जल ेम� ‘रा�ीय जीवाश्म उद्यान’ �स्थत है?
(A) जोधपुर
(B) जैसलमेर
(C) बाड़मेर
(D) जयपुर (B) 

43. राजस्थान का �नम्न�ल�खत म� स े कौन-सा कन्जव�शन
�रज़वर्/संर�क्षत के्ष� झुन्झुन ू�जल ेम� अव�स्थत नह� है?
(A) मनसा माता
(B) गोगेलाव
(C) बीड़
(D) शाकम्भरी (B) 

44. �नम्न�ल�खत म� स ेकौन-सा (�न्थ - लेखक) समुे�लत नह� है?
(A) एक�ल�ग महाकाव्य – महाराणा कुम्भा
(B) �बन्ध कोष – ह�रसेन
(C) �बन्ध �चन्ताम�ण – म�ेतुगंाचायर्
(D) हम्मीर महाकाव्य – नयनचन्� सूरी (A) 

45. वन �रपोटर् – 2019 के अनुसार, राजस्थान सवार्�धक वन
के्ष�फल वाल े�जल� का सही घटता �आ �म है -
(A) उदयपुर > बारा ं> �तापगढ़ > अलवर
(B) �तापगढ़ > उदयपुर > बारा ं> अलवर
(C) उदयपुर > �तापगढ़ > अलवर > बारा ं
(D) उदयपुर > अलवर > �तापगढ़ > बारा ं (D) 

46. हाड़ौती �देश क� मृदा का �धान �कार है-
(A) एण्ट�सॉल (B) अल्फ�सॉल
(C) वट�सॉल
(D) इनसपे्ट�सॉल (C)
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47. 2011 क� जनगणना के अनुसार, राजस्थान के कौन-से �जल� 
म� 100 से कम जनसंख्या घनत्व है? 

 (A) जैसलमेर, चु�, बीकानेर   
 (B) बीकानेर, बाड़मेर, पाली  
 (C) बाड़मेर, बारा,ं हनुमानगढ़ 
 (D) जैसलमेर, बीकानेर, बाड़मेर (D) 
48. राजस्थान क� मुकुन्दरा पहा�ड़या ँ�हस्सा है -  
 (A) �वन्ध्यन क� पहा�ड़य� का   
 (B) अरावली क� पहा�ड़य� का  
 (C) मैदान� का  
 (D) सतपुड़ा क� पहा�ड़य� का  (A) 
49. समु�ेलत क��जए-   
          वाद्य य�ं    जा�त  
 (1) सारंगी  (i) भोप े
 (2) पूंगी   (ii) मांग�णयार 
 (3) कमायचा    (iii) लंगा 
 (4) रावणहत्था (iv) कालबे�लया 
कूट-  
 (A) (1)-(iv), (2)-(iii), (3)-(ii), (4)-(i) 
 (B) (1)-(i), (2)-(ii), (3)-(iii), (4)-(iv) 
 (C) (1)-(iii), (2)-(iv), (3)-(ii), (4)-(i) 
 (D) (1)-(ii), (2)-(i), (3)-(iii), (4)-(iv) (C) 
50. A सबसे छोट� सखं्या है ता�क दोन� 1452×A और 1452÷A 

पूणर् वगर् सखं्याएँ ह�। A बराबर है -  
 (A) 2  
 (B) 3 
 (C) 4 
 (D) 1  (B) 
51. एक आयत क� लम्बाई और चौड़ाई म� �मश: + 30% और       

-20% का प�रवतर्न �कया जाता है। आयत के के्ष�फल म� 
�कतन े��तशत प�रवतर्न �आ है? 

 (A) + 6%  
 (B) - 4% 
 (C) + 4% 
 (D) - 6%  (C) 
52. एक वषर् म�, एक गावँ क� जनसंख्या म� 5% क� व�ृद्ध हो जाती 

है और अगले वषर् म� 5% क� कमी हो जाती है। य�द �सरे वषर् 
के अंत म� गावँ क� जनसंख्या 7980 है, तो �थम वषर् के �ारम्भ 
म� इसक� जनसंख्या थी-  

 (A) 7980  
 (B) 8000 
 (C) 8200 
 (D) 8020  (B) 

53. एक �वद्याथ� ने एक सखं्या को 2
3

 स ेगुणा करने क� बजाय 2
3

 

स े�वभा�जत कर �दया। गणना म� �कतन े��तशत �ु�ट है? 
 (A) 25%  
 (B) 125% 
 (C) 80% 
 (D) 0%  (B) 

54. ( )36.343 ÷ 7 बराबर है– 

 (A) 5.19  
 (B) 5.19  
 (C) 5.21 
 (D) 5.21  (B) 
55. IPy4 ए�ेस का आकार होता है-  
 (A) 128 �बट्स 
 (B) 32 �बट्स 
 (C) 8 �बट्स 
 (D) 64 �बट्स  (B)  
56. एम.एस. एक्सेल 2019 म� वतर्मान म� चुनी �ई सेल का पता 

दशार्या जाता है-   
 (A) नेम बॉक्स म�  
 (B) फॉमूर्ला बार म�  
 (C) स्टेटस बार म�  
 (D) टाइटल बार म�   (A)  
57.  एम.एस. एक्सले 2019 म� �नम्न म� से �कस ऑपरेटर क� 

�धानता सवार्�धक है?   
 (A) % 
 (B) & 
 (C) + 
 (D)  ̂  (A)  
58. BCC का �योग कहा ँ�कया जाता है?   
 (A) हाई लेवल ल�ग्वेज  
 (B) ई-मले 
 (C)  सचर् इंजन  
 (D) वेब �ाउज़र  (B)  
59. �कसी कैरेक्टर के �लए �योग म� लाया जान ेवाला अ�धकतम 

फॉन्ट साइज क्या है?   
 (A) 168 
 (B) 16038 
 (C) 1638 
 (D) 163  (C)  
60. एम. एस. एक्सेल म� प�ंक्तय� क� सखं्या बराबर है- 
 (A) 56536 
 (B) 75536 
 (C) 65536 
 (D) 56563  (C)  
61. �थम �स्ता�वत वेब �ाउज़र है-   
 (A) �ोम  
 (B) नेटस्केप 
 (C) इंटरनेट एक्सप्लोरर 
 (D) मोज़ेक  (D)  
62. डाटा �व�नमय के �लय े�नम्न म� स ेकौन-सा सम्भा�वत तरीका 

नह� है?    
 (A) मल्ट�प्लेक्स  
 (B) �सम्पलेक्स 
 (C) हाफ-डूप्लेक्स  
 (D) फुल डूप्लेक्स   (A)  
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63. टेक्स्ट का कॉनकै�टनशेन �कसका �योग करके �कया जा 
सकता है?   

 (A) एपॉस्�ॉफ� (') 
 (B) हैश (#) 
 (C) एक्सक्लेमशेन (!) 
 (D) �परस�ड (&)  (D)  
64. एम.एस. एक्सेल 2019 डाटाशीट का �डफॉल्ट फॉन्ट........ है।  
 (A) ए�रयल 11- पॉईन्ट 
 (B) कैलीबरी 11- पॉईन्ट 
 (C) टाइम्स न्यू रोमन 11- पॉईन्ट 
 (D) ए�रयल ब्लकै 11- पॉईन्ट (B)  
65. एम.एस. पावर पॉइन्ट 2007 क� स्लाइड म� चुनी �ई आकृ�तय� 

का समूह बनान े हेत ु �नम्न म� स ेकौन-स ेशॉटर्कट का उपयोग 
होता है?   

 (A) Ctrl+Shift+G 
 (B) Ctrl + G 
 (C) Ctrl +Y 
 (D) उपरोक्त म� से कोई नह�   (B)  
66. पी.डी.ए. का अथर् है-    
 (A) पसर्नल डाटा अ�सस्ट�ट  
 (B) पसर्नल �ड�जटल अकाउंट 
 (C) पसर्नल �ड�जटल अ�सस्ट�ट  
 (D) पसर्नल डाटा अकाउंट  (C)  
67. �नम्न म� स ेकौन-सी स�व�स यह पु�ष्ट करने के �लए बनाई गई है 

�क उक्त कम्प्यूटर (IP ए�ेस के साथ) अ�स्तत्व म� है और 
नेटवकर्  स ेजुड़ा है?     

 (A) Ring  
 (B) Sing 
 (C) Ding 
 (D) Ping  (D)  
68. एक �ेज़ेन्टेशन म� स्लाइड्स को �स्ततु करने के �लए �योग म� 

लाए गए स्पशेल इफेक्ट्स कहलात ेहै-   
 (A) कस्टम ए�नमेशन्स  
 (B) इफेक्ट्स  
 (C) �ां�ज़शन्स  
 (D) �ेज़ेन्ट ए�नमशेन्स   (C)  
69. सबसे पुराना स्�ेडशीट पैकेज है-  
 (A) StarCalc 
 (B) Lotus 1-2-3 
 (C) MS Excel 
 (D) VisiCals  (D)  
70. फॉन्ट का आकार घटान े के �लए �नम्न म� स े �कसका �योग 

�कया जाता है?  
 (A) Ctrl+] 
 (B) Ctrl+[ 
 (C) Ctrl+Shift+< 
 (D) (A) और (B) दोन�  (B)  
71. माइ�ोसॉफ्ट ऑ�फस 365 वडर् म� �नम्न म� स े कौन-सा टैब, 

डॉक्यमू�ट कन्ट�ट ए�रया का रंग बदलन ेहेत ुकाम आता है?  
 (A) फाईल  
 (B) इंसटर् 

 (C) होम 
 (D) �डजाइन   (D)  
72.  एम. एस. एक्सेल म�, �नम्न म� स ेकौन-सा फॉमूर्ला �सस्टम क� 

वतर्मान �दनांक देगा? 
 (A) TODAY ( ) 
 (B) NOW ( ) 
 (C) (A) और (B) दोन�  
 (D) उपरोक्त म� से काई नह�   (C) 
73. एम.एस. एक्सेल 2019 म�, स�ू = RIGHT ("india",2) का 

प�रणाम क्या है?  
 (A) ia 
 (B) aa 
 (C) ai 
 (D) �ु�ट  (A) 
74. �नम्न म� स े कौन-स े कमाण्ड के समूह के �लए केवल एक 

डायलॉग बॉक्स उप�स्थत होता है?   
 (A) फाइन्ड, गो टू 
 (B) फाइन्ड �क्लडर, गो टू 
 (C) गो टू, �रप्लेस, फाइन्ड 
 (D) �क्लयर, गोटू, �रप्लेस   (C) 
 
75. 30 इकाइय� क� एक सम�ष्ट म� स े5 इकाइय� का चयन सरल 

या��च्छक ��तचयन ��तस्था�पत र�हत �व�ध से �कया है, तो 
�कसी �व�शष्ट इकाई क� ��तदशर् म� आन ेक� �ा�यकता होगी– 

 (A) 1 

 (B) 1
5

 

 (C) 1
6

 

 (D) 1
30

  (C) 

76. NRR के �लए �नम्न म� स ेकौन-सा कथन सत्य है? 
 (A) साधारणत: NRR का मान 0 से 5 के मध्य रहता है। 
 (B) NRR का मान GRR से अ�धक नह� हो सकता। 
 (C) य�द NRR = 1 है, तो नई जन्म लेने वाली लड़�कया ँअपने 

आपको पूणर् �प से नई जन्म देने वाली �स्�य� म� प�रव�त�त कर 
ल�गी तथा जनसंख्या �स्थर रहेगी। 

 (D) उपरोक्त सभी  (D) 
77. �दए �ए 6 मान� 15, 24, 18, 33, 42, 54, के �लए तीन वष�य 

चल माध्य ह�– 
 (A) 19, 25, 31, 42 
 (B) 19, 25, 30, 43 
 (C) 19, 25, 31, 43 
 (D) 19, 17, 30, 42  (C) 
78. �शश ुमतृ्य ुदर �नम्न का अनुपात है– 
 (A) एक वषर् से कम आयु के बच्च� क� मृतक संख्या एवं उसी क्षे� 

म� एक वषर् के दौरान जन्म लेने वाल ेबच्च� क� संख्या  
 (B) �कसी �न�श्चत वषर् म� �सव के दौरान मरने वाली �स्�य� क� 

संख्या एवं उसी क्षे� म� 15-50 वषर् क� आयु क� �स्�य� क� संख्या  
 (C) एक माह से कम आयु के बच्च� क� मृतक संख्या एवं उसी क्षे� 

म� एक वषर् के दौरान जन्म लेने वाल ेबच्च� क� संख्या  
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 (D) �कसी क्षे� म� एक वषर् के दौरान मृतक संख्या एवं उस क्षे� क� 
कुल जनसंख्या  (A) 

79. समंक� के एक समूह के �लए आंकलन y का समीकरण ŷ = 5 
- 2x क� गणना क� गई है, तो �नम्न म� स ेकौन-सा कथन सही 
है? 

 (A) रेखा y का अवरोधक 2 है 
 (B) रेखा का ढलान नकारात्मक है 
 (C) रेखा वु्यत्�म संबंध दशार्ती है 
 (D) उपरोक्त म� से कोई भी नह�  (B) 
80. ख�ण्डत बंटन के �लए पृथुशीषर्त्व β2 का मान– 
 (A) 1 से कम या बराबर होता है 
 (B) 1 से कम होता है 
 (C) 1 से अ�धक होता है 
 (D) 1 के बराबर होता है  (A) 
81. दो �े�णय� क� सगंता क� तलुना करने के �लए सबसे उपयुक्त 

माप है– 
 (A) प�रसर  
 (B) माध्य �वचलन  
 (C) मानक �वचलन  
 (D) �वचलन गुणांक  (D) 
82. ज्या�म�तक माध्य के �लए कौन सा कथन सत्य नह� है? 
 (A) यह �णेी के सु�र मान� से ब�त कम �भा�वत होता है। 
 (B) य�द समुच्चय के �कसी अवयव का मान शून्य हो तो ज्या�म�तक 

माध्य क� गणना नह� क� जा सकती। 
 (C) यह उपचा� क� अन्य बीजग�णतीय �ववेचन के �लए उपयुक्त 

नह� है। 
 (D) यह �दए गए समुच्चय के सभी समंक� पर आधा�रत है। (C) 
83. �नम्न म� स ेकौन-सा कथन सत्य नह� है? 
 (A) दोन� �तीपगमन गुणांक एवं सहसंबंध गुणांक का �चन्ह समान 

होता है। 
 (B) य�द r = 0 हो, तो दोन� �तीपगमन रेखाएं एक �सरे के लंबवत् 

होगी। 
 (C) सहसंबंध गुणांक दोन� �तीपगमन गुणांक� का समांतर माध्य 

होता है। 
 (D) �तीपगमन गुणांक केन्� प�रवतर्न से �भा�वत नह� होते परंतु 

पैमाने म� प�रवतर्न से �भा�वत होते ह�। (C) 
84. मौसमी �वचलन� के मापन म� �नम्न म� स े�कस माप म� �दए �ए 

समंक� का तलुनात्मक �प स ेकम उपयोग होता है? 
 (A) �ृंखला मूल्यानुपात  
 (B) �वृ�त्त अनुपात �व�ध 
 (C) चल-माध्य अनुपात �व�ध 
 (D) सरल माध्य �व�ध  (C) 
85. ‘अनवरत योजना’ के �थम ��तपादक कौन थे? 
 (A) गुन्नार �मडर्ल  
 (B) के.सी. �नयोगी 
 (C) महालनो�बस 
 (D) डोमर  (A) 
86. पू�त� व� भाग है-  

 (A) सीमान्त उपयो�गता व� का   
 (B) सीमान्त आगम व� का  
 (C) सीमान्त लागत व� का  
 (D) सीमान्त उत्पाद व� का  (C) 
87. �नम्न�ल�खत म� स ेकौन-सा कथन सही नह� है? 
 (A) कागज़ी मु�ा देश क� मखु्य कर�सी है।   
 (B) कागज़ी मु�ा असी�मत �व�ध सगंत देयता के गुण स े

सम्पन्न है।  
 (C) कागज़ी मु�ा के �योग द्वारा असी�मत मा�ा म� ऋण का 

�नपटान तथा लेन-देन �कया जा सकता है।   
 (D) उपयुर्क्त म� स ेकोई नह� 

 (C) 
88. राजस्थान म� ‘कांकरेज’ नस्ल का �मुख केन्� है-  
 (A) झालावाड़  
 (B) जालौर 
 (C) गगंानगर  
 (D) अजमेर  (B) 
89. �नम्न�ल�खत म� स े कौन-सा एक माँग व� के दा�हनी ओर 

�खसकने का कारण नह� है? 
 (A) �नकृष्ट वस्त ुके �लए उपभोक्ता क� आय म� व�ृद्ध   
 (B) अ�भ��चय� म� सकारात्मक प�रवतर्न  
 (C) ��तपूरक वस्त ुक� क�मत म� कमी  
 (D) ��तस्थापक वस्त ुक� क�मत म� व�ृद्ध  (A) 
90. राजस्थान के सभी �जल� म� �जला उद्योग केन्� क� स्थापना 

�कस पंचवष�य योजना म� क� गई? 
 (A) पाचंवी   
 (B) सातव� 
 (C) �द्वतीय 
 (D) ततृीय  (A) 
91. �नम्न�ल�खत म� स े कौन-सी एक पूणर् ��तयो�गता म� फमर् के 

अल्पकालीन सन्तुलन के �द्वतीय �म क� शतर् है? 
 (A) MC = क�मत  
 (B) MC का ढाल < MR का ढाल 
 (C) MR का ढाल < MC का ढाल 
 (D) MC = MR  (B) 
92. कृ�ष गणना 2015-16 के अनुसार, राजस्थान म� कुल �चा�लत 

भ�ूम जोत� क� सखं्या थी -  
 (A) 76.55 लाख   
 (B) 68.88 लाख  
 (C) 78.81 लाख  
 (D) 65.84 लाख   (A) 
93. राजस्थान अक्षय ऊजार् �नगम �ल�मटेड (आर.आर.ई.सी.एल.) 

का गठन �कन दो संस्था� का �वलय करके �कया गया? 
 (A) राजस्थान राज्य �वद्यतु मण्डल एव ंधारणीय ऊजार् �नगम 

�ल�मटेड  
 (B) राजस्थान गैर पारम्प�रक ऊजार् �ल�मटेड एव ं धारणीय 

ऊजार् �नगम �ल�मटेड  
 (C) राजस्थान राज्य ऊजार् �नगम �ल�मटेड एव ं राजस्थान 

ऊजार् �वकास एजेन्सी  
 (D) राजस्थान ऊजार् �वकास एजेन्सी एव ं राजस्थान �वद्यतु 

�वतरण �नगम   (C) 
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94. �नम्ना�ंकत को समु�ेलत क��जए –
�वकास संस्था

(i) राजस्थान �वत्त �नगम
(ii) राजस्थान राज्य औद्यो�गक �वकास एव ं�नवशे �नगम
(iii) राजस्थान राज्य पथ प�रवहन �नगम
(iv) काजरी

स्थापना वषर् 
(1) 1959
(2) 1964
(3) 1980
(4) 1955
(A) (i)-(1), (ii)-(4), (iii)-(3), (iv)-(2)
(B) (i)-(3), (ii)-(2), (iii)-(4), (iv)-(1)
(C) (i)-(1), (ii)-(2), (iii)-(3), (iv)-(4)
(D) (i)-(4), (ii)-(3), (iii)-(2), (iv)-(1) (D) 

95. 3 321+ 59 + 16 + 722 + 49 का मान है– 

(A) 5
(B) 6
(C) 8
(D) 4 (A) 

96. एक �न�श्चत रा�श साधारण ब्याज क� �कसी दर स े6 वष� म� 
�तगुनी हो जाती है। �कतन ेवष� म� यह पाँच गुना हो जाएगी?
(A) 11 वषर् (B) 12 वषर् 
(C) 10 वषर् (D) 8 वषर् (B) 

97. एक �ेन 50 �क.मी./घंटा क� औसत ग�त स ेसमय पर अपने
गन्तव्य तक प�ँच जाती है। य�द यह 40 �क.मी./घंटा क�
औसत ग�त स े जाती है, तो यह 30 �मनट क� देरी स े अपने
गन्तव्य तक प�ँचती है। कुल या�ा क� लम्बाई क्या है?
(A) 90 �क.मी. (B) 100 �क.मी.
(C) 105 �क.मी. (D) 110 �क.मी. (B) 

98. य�द 0.014 × 0.14p = 0.014 × 0.14 q , तो p
q

 का मान है - 

(A) 0.196
(B) 0.0196
(C) 0.000196
(D) 0.00196 (D) 

99. �ध और पानी के 30 लीटर �म�ण म� �ध और पानी का
अनुपात 7 : 3 है। इस अनुपात को 3 : 7 बनान ेके �लए �म�ण
म� �मलाए जान ेवाल ेपानी क� मा�ा क्या होगी?
(A) 40 लीटर (B) 42 लीटर
(C) 45 लीटर (D) इनम� स ेकोई नह� (A) 

100. सबरीमाला अय्यप्पन म�न्दर �कस राज्य म� �स्थत है?
(A) त�मलनाडु (B) गोवा
(C) कनार्टक (D) केरल (D)




